张师傅开了8年的网约车,最近,他在一 笔订单中发现,乘客实际支付的金额和司机 端显示的金额存在较大差距,平台显示抽成 比例为25%,实际却高达近40%。这一现象 并非孤例,不少司机都在社交媒体发帖反映 类似情况。为何同一订单会出现两份不同账 单? 隐形的抽成佣金流向了哪里? 专家指 出,订单在网约车平台中被多次转手,"消失 的金额正是各平台在转手过程中的收入。

聚客付了

多元,

司

机只拿到

4C 来块。

背后是聚合模

式

潜

规

则

值得注意的是,尽管当前没有法律明确 禁止"订单转卖",但这一行为却可能导致多 平台叠加抽成比例超过国家"阳光行动"中设 定的30%隐形红线。而由于"阳光行动"仅为 倡议,监管部门即便面对超标抽成也往往难 以处理

问题有望得到改善。最近,交通运输部 发布了2024年民生实事工作方案,其中要求 网约车平台公司公开抽成比例上限,并确保 投诉举报渠道畅通,接受社会监督。



#### 司机端乘客端"阴阳账单" 平台叠加抽成比例近40%

广州网约车司机张师 傅告诉记者,今年4月,他 在一笔订单中意外发现, 司机端显示乘客支付金额 为58.03元,他的收入为 43.04元,平台抽成比例 25.83%;然而,乘客表示自 己实际支付71.55元,如果 基于这一金额计算,平台 的实际抽成比例高达 39.84%

咋会有13.52元不翼而 飞?张师傅困惑道,平时 他不会去询问乘客实际支 付的费用,没想到这中间 竟然会存在差价。

张师傅表示,他注册了 多个网约车平台接单,这笔 订单是通过"及时用车"平 台接的。而该名乘客称自 己是在"百度地图"上下的 单,订单界面显示由"悦行 出行"提供服务。针对此混 乱的情况,张师傅联系了 "及时用车"的客服,对方告 诉他这实际上是第三方"迪 波出行"提供的订单。

也就是说,一笔从"百 度地图"发出的订单,经 "悦行出行""迪波出行"后 才到达了"及时用车"的张 师傅手里。张师傅分析, "百度地图"首先将订单分

发给下面的中小型平台, 这些平台再将订单分配给 具体的司机,这一连串的 分发过程会产生一些额外 费用,最终便导致司机收 到的钱变少。

事实上,这种"订单转 卖"的现象不是孤例。在社 交媒体上,此前就有不少司 机发帖控诉这种现象。

东南大学交通法治与 发展研究中心执行主任顾 大松在去年12月也关注到 了这一问题。顾大松晒出 的一组订单截图显示,一 名乘客的行程实际支付了 98.11元,而司机端的乘客 付费仅为71.46元,司机实 际收入52.17元。在这笔 交易中,有26.65元不知去 向,这一数额超过了司机 实际收入的一半。他分析 后发现,这笔订单被多次 转手,中间消失的26.65元 正是各平台在转手过程中 的收入。

不少乘客也遭遇过类 似情况。网友小李评论说, 她也曾注意到司机端显示 费用和自己支付的钱款不 一致,"我通常看到差个两 三块钱,但积少成多,不知 道平台多赚了我多少钱。



#### 订单转卖或是业内潜规则 聚合出行平台参与分羹

实际上,"订单转卖"现象是随着 聚合平台的发展而出现的。记者了解 到,网约车行业目前主要分为三种发 展模式:纯自营出行平台,完全拥有并 管理自己的车辆和司机,目前我国网 约车市场中,这一模式相对较少;自营 加聚合出行平台,这种模式结合了自 营和聚合两种方式,如"曹操出行""首 汽约车"等;纯聚合出行平台,不拥有 车辆和司机,而是通过技术手段将乘 客与驾驶员资源进行匹配,提供出行 服务,如"美团打车"等。

聚合模式在2018年前后兴起。 聚合平台通常背靠大型互联网公司, 如地图软件、订餐软件、票务平台和搜 索引擎等,利用其庞大的用户流量基 础快速完成乘客与司机之间的匹配。

上述张师傅的案例中,"百度 地图""悦行出行"都提供聚合服 务,而"及时用车"则直接承接订 单。对于差价问题,"百度地图 客服回应称,出现司机端和乘客 端金额不一致的原因是涉及第三 方服务平台,"确实会有三方抽成 的问题存在,因为(百度地图和第 三方)是合作关系,这边都是要有 抽成的。"当记者询问这种现象是

否普遍时,客服表示不太清楚。

就订单转手现象,记者也联系 到"悦行出行"。其工作人员表示, 只要价格公示清晰且符合相关规 定,这一做法并不构成大问题。他 强调,其平台提供的服务价格是公 开公示的,且平台运营是符合规定 的,这两点最为关键,"其他的,如果 说有转接第三方什么的,从我们理 解上是没有太大问题的。"当记者继 续询问转单行为是普遍存在的现象 还是个例时,对方表示:"这个行业 都会有。"

订单转卖现象在业内或是潜规 则,但目前并无具体条例明确禁止这 种行为。广州市客运交通管理处工 作人员表示:"今年1月份的时候,就 有跟他们(聚合平台)开过会,要求他 们不得层层转卖订单,要保证司机的 收入。"不过,这位工作人员表示,由 于法律法规并未明文禁止,监管部 门往往难以干预。"如果他们这么做 我们一般也会制止。"其坦言,但因 技术等原因,验证这类行为存在一 定难度。

对于张师傅的这张订单,工作 人员表示已展开调查。

#### 30%抽成红线仅是倡议 司机难维权官方难监管

网约车聚合平台市场正快 速增长。据网约车监管信息交 互系统发布的数据,今年3月份 共收到订单信息 8.91 亿单,其 中聚合平台完成2.41亿单,环 比上升29%。

而为了规范平台的抽成行 为,2022年,交通运输部开展 "交通运输新业态平台企业抽 成'阳光行动'",要求主要平台 公司按照要求做好公开计价规 则、合理设定抽成比例上限并 公开。当时,各大公司公布的 抽成比例上限多在18%至30% 之间。此后,30%成为业内抽佣 的隐形红线。"广州所有平台都 加入了这个倡议。"广州市客运 交通管理处工作人员介绍。

然而,由于"阳光行动"仅 为倡议而非法规条例,即便订 单转卖导致抽成超过30%的红 线,管理部门也难以对此进行

这可能导致司机在面对高 额抽成问题时的维权难题。广 东国鼎律师事务所高级合伙 人、公益律师廖建勋认为,首 先,司机在平台内维权往往会 被忽视,"你在平台上面提出主 张,平台可能不接受。"其次,如 果司机选择提起诉讼,可能面 临较高的时间、金钱等成本。

在黑猫投诉平台上,对此 进行吐槽的司机不在少数。司 机小胡反映,某订单抽成比例 超过了50%,他在平台内反馈 客服始终未提供实质性解决方 案,"他们只是一再忽悠我,总 是重复一句话'平台承诺抽成 不超过30%'。"

另一名司机小徐发现,某订 单抽成达到48%,于是打电话给 当地12345热线寻求帮助,工作 人员回复他说,没有平台高抽成 的投诉渠道,并建议他若不满意 可以不使用该平台接单。

#### 高抽成背后或存市场垄断 呼吁有效监督和约束

订单转卖行为,不仅增加 了交易的不透明度,还可能侵 害司机和乘客的利益。廖建勋 表示,此举侵犯了消费者的选 择权,"消费者在一个平台上约 车,结果派的是另一个平台的 车,这涉嫌侵犯消费者权益。 他提到,市场监管部门有权对 此类行为进行调查和处罚。

这种做法还可能损害行业 内"实际承运人"的工作动力, 对行业的长期健康发展造成不 利影响。顾大松谈到,某些平 台虽然并未直接提供网约车服 务,却因为其能够获取订单而 获得利润,利润甚至比实际承 运人还高。"这种收入的属性是 什么? 是信息费吗? 如果平台 之间,信息费收入比实际承运 人的收入还高,谁还愿意做实 际承运人?"他质疑道。

廖建勋进一步指出,高抽成 可能表明平台之间的竞争不充 分,存在市场垄断的可能。在此 情况下,行业主管部门应进行一 定的监督和约束。

顾大松认为,监管部门出 台抽成比例指导意见具有积极 的意义,有利于保障网约车司

机权益;但另一方面,限制抽成 可能会影响到企业的经营自主 权。因此,要平衡考虑多方利 益,以维护行业的整体健康。

从广州交通运输局公布的 数据可以看到,网约车平台司 机的收入正在下降。2022年 1月,广州市网约车单车日均 营收约395.28元;两年后的 2024年1月,该数值变成了 336.49 元。

值得注意的是,高额抽成 投诉渠道不畅等情况有望得到 改善。近日,交通运输部公布 2024年5件民生实事工作方 案,包括了"开展交通运输新业 态出行服务质量提升行动 等。其中明确要求,4月底前 各城市交通运输主管部门组织 在本地运营服务的网约车平台 公司部署巩固降低过高抽成等 落实工作,督促在本地运营服 务的网约车平台公司主动向 社会公告抽成比例上限。6月 底前,各省级交通运输主管部 门要督促各网约车平台公司 落实好公告抽成比例上限要 求,畅通投诉举报渠道,接受

## ② 羊城晚报

#### 2024年5月21日/星期二/要闻编辑部主编/责编 吴大海/美编 陈炜/校对 周勇

## **国际**A5

多方对莱希遇难 表达哀悼

莱希在19日发生的直升机事故中 遇难后,多方领导人20日表达哀

伊朗总统赛义德·易卜拉欣·

十耳其总统雷杰普•塔伊普 埃尔多安在社交媒体上说,他亲眼 见证了莱希执政期间为伊朗人民 和地区和平所作努力,他怀着尊敬

埃及总统阿卜杜勒 - 法塔赫·

社会监督。

# 伊朗总统莱希 在首升机事故中遇难

据伊朗迈赫尔通讯社 20 日报道,伊朗总统莱希在直升 机事故中遇难。

伊朗伊斯兰共和国通讯 社援引伊朗红新月会消息说, 多支搜救队伍已抵达现场。 这家官方媒体稍早时候说,莱 希所乘直升机"硬着陆"的精 确位置已经确定。空中搜寻 确定坠机具体地理坐标,多支 搜救队伍正赶往那里。

伊朗伊斯兰共和国通讯 社、伊朗新闻电视台等官方媒 体报道,除了总统莱希,坠毁 直升机还搭载伊朗外交部长 阿卜杜拉希扬、东阿塞拜疆省 省长拉赫马提等多名高级官

伊朗伊斯兰共和国通讯 社援引伊朗红新月会的一份 声明说,目前有73支救援队 正在"硬着陆"地区搜救,其 中23支救援队配备了搜救犬 和先进设备。

据伊朗媒体 19 日报道, 一架载有伊朗总统和高级官 员的直升机当天发生事故,在 伊朗西北部东阿塞拜疆省紧



杂,事发时天气恶劣,多雾寒 冷,能见度低,搜救队伍只能

从地面前行。 据伊朗国家电视台报道, 莱希所乘直升机与另外两架 直升机事发时正从霍达阿法 林县前往东阿塞拜疆省省会 大不里十,参加一个石化综合 设施的落成典礼。当天早些 时候,莱希与阿塞拜疆总统 伊利哈姆·阿利耶夫一起参 加了霍达阿法林县的水库大

坝落成仪式。机队的三架直 升机中,另外两架已经安全 返回。

俄罗斯克里姆林宫说, 俄总统普京正密切关注所有 相关信息。伊朗塔斯尼姆通 讯社报道,俄方派出两架飞 机、一架直升机和50名搜救 人员协助伊方搜寻。土耳其 国防部说,土耳其派出一架高 空无人机和一架配备夜视系 统的直升机。美国白宫说,总 统拜登已经听取相关汇报。



خبر شیانگاهے

5月20日,在伊朗首都德黑兰市中 心瓦里阿斯尔广场,人们参加祈祷活动



这是2023年8月29日在伊朗首都德黑兰拍摄的伊朗总统莱希的资料照片

#### 伊朗政府:

### 政府在总统遇难后将不受干扰继续运行

伊朗政府20日发表声明说, 伊朗总统莱希在直升机事故中 遇难后,伊朗政府将继续运行, "不会受到干扰"。另据伊朗学

生通讯社报道,伊朗第一副总统 穆赫贝尔将在今后50天内担任 总统,直至特别委员会组织举行 新总统选举。

#### 伊朗前外长:

#### 莱希遇空难与美国长期制裁有关

伊朗前外交部长穆罕默德: 贾瓦德·扎里夫20日表示,伊朗 总统赛义德·易卜拉欣·莱希等 高级官员所乘直升机发生事故, 与美国长期制裁伊朗有关。

伊朗伊斯兰共和国通讯社 援引扎里夫的话报道,美国对伊 朗航空业实施制裁,阻止伊方从 国外进口零部件,是导致这一事 件的因素之一。

美国空军退役军官、美国有 线电视新闻网军事分析师塞德里 克·斯图尔特推测,莱希等人乘 坐的直升机可能是贝尔212直升 机,上世纪60年代开始投入使 用。由于美国制裁,伊方难以获 得零部件。机体本身因素加上天 气原因,可能导致直升机坠毁。

伊朗官方尚未就坠机事故 的具体情况发布消息。

#### 以色列官员:

#### 以方与莱希遇难没有关联

一名以色列官员20日表示, 以色列与伊朗总统赛义德·易卜

拉欣·莱希遇难没有关联。 这名不愿公开姓名的以方官 员告诉路透社:"不是我们(千的)。"

据伊朗官方媒体20日报道, 莱希乘坐的直升机在伊朗境内 坠毁,莱希与伊朗外长侯赛因: 阿米尔 – 阿卜杜拉希扬等多名 官员遇难。

以色列与伊朗长期敌对。伊 朗多次指认以方暗杀伊方官员和 科学家,并对伊朗实施破坏活动。 去年12月,伊朗称在叙利亚 担任军事顾问的伊朗伊斯兰革 命卫队高官赛义德·拉齐·穆萨 维遭以色列导弹袭击身亡。

今年4月1日,伊朗驻叙利 亚大使馆领事部门建筑遭导弹 袭击,伊斯兰革命卫队下属"圣 城旅"高级指挥官穆罕默德 – 礼 萨·扎赫迪等人死亡。伊朗认为 此次袭击是以方所为,对以色列 进行了报复性打击。

慰问。

#### 本版文图均据新华社(除署名外)

#### 塞西在一份声明中说,他向兄弟般 的伊朗人民表达诚挚慰问和同情, 埃及将在这一"可怕事件"中与伊 朗领导层及人民团结在一起。 约旦国王阿卜杜拉二世在社

和感激的心情缅怀莱希。

交媒体写道,就莱希及伊朗外长侯 赛因•阿米尔 - 阿卜杜拉希扬等伊 朗官员一同遇难,他向伊朗领导 层、政府和人民表达最深切的慰 问。"在这艰难时刻,我们与伊朗的 兄弟们团结在一起。"

叙利亚总统巴沙尔·阿萨德在 总统府发布的一份声明中表示,在 与莱希共同努力下,两国的战略关 系持续发展,莱希曾对叙利亚进行 具有里程碑意义的重要访问。

伊拉克总理穆罕默德·希亚· 苏达尼在一份声明中,向伊朗最高 领袖大阿亚图拉阿里•哈梅内伊 伊朗政府和人民表示衷心慰问, "我们在这起沉痛悲剧中与兄弟般 的伊朗人民和伊朗官员团结在-

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京 向哈梅内伊发唁电,对莱希等伊朗 官员遇难表达深切哀悼。普京说, 莱希是杰出政治家,同时也是俄罗 斯真正的朋友,为两国关系发展作 出宝贵和重大贡献。

南非总统马塔梅拉:西里尔: 拉马福萨发表声明,对莱希和阿卜 杜拉希扬等伊朗官员遇难"深感痛 心",说这场悲剧"夺去了一名与南 非有着牢固双边关系国家的杰出 领导人的生命"。

国际原子能机构总干事拉斐 尔·格罗西在一场有关核安全的会 议上提议为莱希等人遇难默哀一 分钟。他20日在社交媒体对上述 人员不幸遇难表示哀悼,"在这艰 难时刻,我们与他们的家人和伊朗 人民同在"

欧洲理事会主席夏尔·米歇尔 在社交媒体上说,欧洲联盟对莱希 及阿卜杜拉希扬等伊朗官员遇难 表示深切哀悼,向他们的家属致以

## 卡塔尔半岛电视台的一名分

内政和外交有何影响? 从内政方面看,不会在伊朗政

伊朗总统莱希遇难,对伊朗的

外媒观察

权交接方面造成很大问题,但是长 期看,对伊朗政坛保守派力量有一 定影响。

《德黑兰时报》分析称,根据伊 朗宪法规定,在总统无法履职或者 死亡后,由第一副总统履行总统职 务,并在50天内举行选举,选出新 的总统。目前,伊朗最高领袖哈梅 内伊已经任命第一副总统穆赫贝 尔临时担任总统职务。

析师表示,伊朗的统治精英强大,

# 莱希总统遇难之后

政府运作稳定,可以化解菜希遇难 所带来的任何冲击。

不过,很多分析认为,菜希遇 难对伊朗政坛未来的影响不可忽 视。伊朗是政教合一的国家,最有 权力的是最高宗教领袖。现任最 高宗教领袖哈梅内伊今年85岁, 他的健康状况是伊朗舆论很关心 的话题。而63岁的莱希是著名的 强硬、保守派,据说很得哈梅内伊 赏识,说他"有经验,有能力",很多 分析都认为,身为强硬派的莱希,

莱希的意外遇难,让伊朗未来 宗教领袖人选变得更加复杂。有

是哈梅内伊的接班人。

些舆论甚至认为,以前总统鲁哈尼 为代表的温和派,可能也会试图借 此扩大影响。

□羊城晚报国际评论员 钱克锦

在外交方面,莱希也是一名强 硬派,尤其在对美国和对以色列的 态度更是如此。比如上个月,伊朗 首次从本土向以色列发动空袭,就 是一例。《以色列邮报》网站20日 的一篇分析认为,不管谁担任下一 任伊朗总统,"都不会比莱希更糟 糕了"——从这个判断也可以看出 莱希给以色列带来的压力。

不过,很多分析认为,伊朗外 交的大政方针主要由最高领袖确 定;而伊朗在中东的一些与军事有

武装与以色列和美国对抗),是 由伊朗革命卫队负责,所以莱希遇 难对伊朗外交政策应该没有根本 性的影响。 当然,在具体外交事务和策略

关的活动(比如支持当地的一些

上,菜希作为一个强硬派,也有自 己的风格。而且,这次事故中,外 长阿卜杜拉希扬也一同遇难,对伊 朗接下来在中东的一些具体行动 和策略肯定会有一定影响。

但整体看,菜希遇难的最 大、最深远的影响,还是导致伊 朗未来最高宗教领袖人选变得 更不确定。